

ВЗГЛЯД

НЕЗАВИСИМАЯ ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА

№ 24

8 марта 1991 г.

ПУРИМ В БИРОБИДЖАНЕ



Еврейский народный праздник Пурим привлек в Биробиджанский городской Дворец культуры сотни горожан. Этими снимками мы только хотели напомнить биробиджанцам, что жизнь продолжается и что впереди — еще один праздник под названием Песах. Общество «Биробиджан—Израиль» готовится к нему... Дни его проведения — 29—30 марта 1991 года.



К НАШИМ ЧИТАТЕЛЯМ

«Пора закрыть «Взгляд»! — такие звонки уже не в первый раз поступают в партийные, советские и прочие органы от неких возмущенных биробиджанцев. Что сказать по этому поводу? Наша газета была и будет не зависимой от любого «отдельно взятого» мнения. Мы намерены и впредь сообщать читателям о любых фактах, событиях, взглядах, существующих в нашем обществе. «Взгляд» — открытая трибуна для всех: для коммунистов и беспартийных, для демократов и ветеранов, для русских и «русскоязычных», для руководителей и их подчиненных. К сотрудничеству мы приглашаем всех. Даже возмущенных биробиджанцев.

Мы, конечно, понимаем, что куда безопасней и спокойней сотрудничать с «Биробиджанской звездой», но вот парадокс: в сегодняшнем номере «Взгляда» публикуем три материала, авторами которых являются М. Дубинский, М. Сергеева и члены ДПР. Всем этим авторам отказано в публикации в «БЗ» лично новым редактором Н. Немаевым.

Мы — не отказываем, если письма не противоречат статьям Конституции СССР и Закона о печати. Ждем ваших писем. Редакция «Взгляда».

ЖЕНЩИНАМ БИРОБИДЖАНА

За матерей — мой первый тост особый. Они весь мир качают на руках. Второй мой тост — за некую особу, что утонула в собственных грехах. А третий тост — за цвет сирени белой, что тянется к заветному окну, за ту, что сердце молодит и тело — за юную волшебницу. Весну! Василья ПОПОВ, г. Биробиджан.

10 марта с. г. в 15.00 во Дворце культуры — встреча избирателей с народными депутатами СССР и РСФСР Л. Школьниковым, А. Котенковым и С. Натаповым. Приглашаются все.

Я ЗА СОЮЗ. НО ЗА КАКОЙ?

(Продолжение. Начало в № 23). Приведу эту формулировку полностью: «Считаете ли вы необходимым сохранение Союза Советских Социалистических Республик как обновленной федерации равноправных суверенных республик, в которой будут в полной мере гарантироваться права и свободы человека любой национальности?» На все это надо дать лишь один ответ — «да» или «нет». Но ведь в этой гениальной формулировке заложено вопросов почти столько же, сколько и слов в самом тексте. При этом вся она состоит из противоречий и даже взаимоисключающих понятий. Честно говоря, я не уверен, что большинство избирателей, впервые в кабине голосования увидя этот текст, прочитают его до конца, а тем более разберутся во всех его подводных камнях, я уже

не говорю о таком термине, как «федерация», «суверенных» и прочее. Ведь все официальные средства массовой информации, а также многомиллионный «передовой отряд» советского общества, освободившись от всякой скверны, присосавшись, как пиявки, к флагманскому кораблю строителей светлого будущего, идут сегодня в «гущу народную» и популярно объясняют смысл этой формулировки: ты за Союз или против. Если за Союз — значит, за могучую сильную державу (как нас еще лет 10—15 назад в мире называли «Верхняя Вольта с ракетами»), если против — значит, за раздробленное на удельные княжества государство, которое еще татаро-монголы били поодиночке. Вот такой примитивизм. Эта хорошо продуманная формулировка напоминает

ситуацию, когда непьющий человек попадает в изрядно подвыпившую компанию, и на его возражение разделить с ними их скотское состояние, как правило, пускается аргумент, ставящий нормального человека в идиотское положение (читатель уже догадался), аргумент в виде известного «ты меня уважаешь?». Так за Союз я или против? Я не просто за Союз, я трижды за Союз и говорю это совершенно искренне, но за какой? Тот, кто знакомился с моей концепцией Союзного договора, опубликованной в «Биробиджанской звезде» 17 августа 1990 года, тот знает, что я за Союз подлинно равноправных, суверенных государств (республик), добровольно и на основе свободного самоопределения народов, объединившихся на принципах конфедерации. Именно на принципах конфедерации

идет сейчас процесс образования нового Союза между суверенными республиками. В то же время я против «сохранения Союза Советских Социалистических Республик», так как я за Союз, построенный совершенно на других принципах. Я против навязывания другим членам будущего Союза (определенного государственного и политического строя). Значит, я против того, чтобы в названии Союза присутствовали слова «Советских» и «Социалистических», тем более, что многие из республик исключили из своего названия эти слова. Даже Верховный Совет Азербайджана, так горячо любимый незабвенным Л. И. Брежневым и сегодня на взаимной основе являющийся надежной опорой М. С. Горбачева, несмотря на то, что вы- (Окончание на 6-й стр.).

История нас рассудит, тов. Солнцев

В газете «Биробиджанская звезда» за 9.02.91 г. прочитал статью второго секретаря горкома КП РСФСР тов. Солнцева «История нас рассудит».

После прочтения статьи мне захотелось сказать тов. Солнцеву, что в очередном его опусе удивляет диапазон поднятых вопросов и «глубина их политического обоснования», которые у нормально мыслящего человека вызывают возмущение и наводят на мысль: если партийные органы выступают за согласие и консолидацию в нашем обществе, то почему же в нашей печати постоянно появляются подобные статьи?

Видимо, примирение различных слоев общества, общественно-политических и общественных движений не удовлетворяет отдельных партийных руководителей, им больше по душе, когда кипят страсти, в этих условиях с меньшими издержками могут быть достигнуты амбициозные цели. И кроме того, вину за провалы во всех сферах человеческой деятельности в течение 73 лет легче переложить на плечи демократических и прогрессивных сил.

Спрашивается, по какому же праву, тов. Солнцев, Вы и Вам подобные постоянно обвиняют народ, не дают спокойно жить и трудиться людям, и без того находящимся в нервном перенапряжении из-за катастрофиче-

ской нехватки продовольствия, товаров и из-за бытовых неурядиц?

Чтобы опорочить своих оппонентов, Вы не гнушаетесь ничем. Ваши инсинуации в отношении Б. Н. Ельцина, Г. Х. Попова, А. А. Собчака, межрегиональной депутатской группы есть не что иное, как попытка оклеветать демократическое движение, направить на него гнев общественности и сделать ее козлом отпущения.

Как можно, добываясь истины, пользоваться такими приемами? Это не придает авторитета партийным органам. Вы пишете в статье, что усилилась антикоммунистическая пропаганда. Да, так. И это следствие того, что своими выступлениями Вы основательно способствуете подрыву авторитета КПСС и отворачиваете от нее людей.

Из статьи следует, что только один тов. Солнцев знает, что надо сделать для того, чтобы везде жилось лучше и как «пройти этот путь». Но почему-то он не спешит поделиться своими знаниями с народом, с законно избранными органами власти.

Не оттого ли это, что тов. Солнцеву и его коллегам по партии хорошо известен с 1917 года только один исторический путь к «светлому будущему», основными вехами которого (позволю напомнить) являются: коллективизация, голод 1932—33 гг., репрессии, унесшие

жизни десятков миллионов людей; восемнадцать лет «брежневщины», при которой основными принципами жизни стали воровство, спекуляция, взяточничество, коррупция, растление целого поколения; ввод войск в Венгрию в 1956 г. и в Чехословакию в 1968 г.; война в Афганистане 1979—1989 гг.; провал «Продовольственной программы». И, наконец, в годы перестройки — принятие антIALкогольного закона, полный развал экономики и социальной сферы, переход на карточную систему и полуголодное существование людей, межнациональные конфликты, трагедия Тбилиси, Баку, Вильнюса, отсутствие у народа ближайшей перспективы. Эти и другие факты дают основание сказать, что здесь требуется не только суд истории, но и для отдельной категории партийных работников — скамья подсудимых.

Так что, тов. Солнцев, сидите у себя там в горкомах и обкомах и тихонько ведите борьбу между собой за «социалистический выбор с коммунистической перспективой» и «светлое будущее», которого у КПСС в таком виде, как она сейчас существует, никогда не было, нет и никогда не будет.

Если я не прав, тов. Солнцев, история нас рассудит, и гораздо раньше, чем Вы об этом думаете.

М. ДУБИНСКИЙ,
пенсионер.

МЫ «ВЫПРЯМЛЯЕМ» ОЧЕРЕДЬ...

Прочитал во «Взгляде» статью о злоупотреблениях служебным положением Г. Мишиной из Биробиджанского райисполкома и вспомнил свою собственную историю. Лет пять-шесть назад меня поставили на очередь на «Жигули» или «Волгу» (я взял бы любую, поступившую раньше). Очередь на «Жигули» у меня была 32-я, на «Волгу» — 18-я.

Через некоторое время, решив проверить очередность, я с удивлением узнал, что на «Жигули» оказался 130-м, а на «Волгу» — четырнадцатым. А еще через полгода моя очередь на «Жигули» стала 140. На мой вопрос последовал ответ: «Мы выпрямляем очередь!».

Как вам правится этот «выпрямитель»? Сегодня, наблюдая за ходом сессии Верховного Совета, читая статьи о злоупотреблениях служебным положением, видя, как уезжают за границу наши соотечественники, я понял, что все это суета сует. Я прожил долгую жизнь — был одним из первых трактористов Комзета в ЕАО, был фронтовым шофером (общий трудовой стаж у меня — 55 лет). Сейчас я понял: так уж устроена наша страна и наша система, и я не могу обвинять тех, кто уезжает.

Х. БОРУНОВ,
ветеран войны и труда,
г. Биробиджан.

«УМРУ—КВАРТИРА ВАМ ОСТАНЕТСЯ...»

Я, Анисья Степановна Грищук, более двадцати лет проработала в Биробиджанской трикотажной фабрике — сначала уборщицей, а потом в красильном цехе работницей. Шесть лет назад ушла на пенсию. Как говорится, на заслуженный отдых. Но какой уж тут отдых, если двадцать лет стою на очереди на квартиру. Когда подавала заявление, была по очереди 164-й. Спустя год после ухода на пенсию пришла в профком, а там мне заявили, что с очереди меня сняли... Пришлось идти жаловаться в горисполком, к тов. Уитевскому, он пообещал вмешаться. И вмешался — меня восстановили в очереди, но уже так, как захотели на фабрике. Года два-три назад я была двадцать пятой, сейчас — шестнадцатая. На днях пришла к председателю профкома, а она заявила, что ей, мол, некогда со мной разговаривать, очередь ваша, говорит, прежняя осталась, да и заявленне вроде потеряли...

И так обидно мне стало, и задумалась: как же так, за двадцать лет моего стояния в очереди неужели она не сдвинулась? Ведь сотни людей получили квартиры. Кто может ответить, сколько фабрика получила квартир за это время? Писала об этом и в горисполком, и в облсовпроф, а оттуда все мои письма пересылали на фабрику.

Прописана я на ул. Бумагина, 22-а, квартира 14. Живу вдвоем с сыном в однокомнатной квартире площадью 16 кв. метров. Сын — инвалид детства второй группы, ему 28 лет. Он больной и очень нервный человек. Когда в сентябре прошлого года я сказала об этом тов. Сарашевскому, он заявил мне: «Если вам плохо с сыном — выгоните его!».

Вот и весь ответ официального лица, представителя Советской власти.

А. ГРИЩУК,
пенсионерка.

«Ум, честь и совесть»?

Не претендую на публикацию своего письма во «Взгляде», но считаю, что нельзя оставлять рассуждения второго секретаря Биробиджанского горкома КП РСФСР т. Солнцева В. в рубрике «Резонанс» в областной газете «Биробиджанская звезда» «История нас рассудит» без ответа. Статья очень многословная, с претензией (как и в былые времена!) на обладание истиной в последней инстанции. Коммунист Солнцев В., оказывается, очень «сведущ» и в политике, и в экономике, и в философии, и в международной жизни... Хотя многие его факты больше похожи на слухи и сплетни (пример: «МДГ финансируется ФБР»!!!).

Автор этого опуса пытается себя преподать, как единственного, заботящегося о благе народа. Тов. Солнцев! Вы и Ваша КПСС 73 года «заботились» о нашем благе и очень хорошо показали, на что Вы и Вам подобные способны. Вы демократов ставите в кавычки, но в кавычки как раз надо ставить таких «коммунистов», как Вы. Какой вы коммунист, если по-прежнему, несмотря на все преступления, которые совершила КПСС, упорно претендуете на право управлять народом. Вы просто-напросто член партии и заботитесь прежде всего о ней, о ее престиже (и, конечно, о своем ни к чему не обязывающем, но Высоком кресле!). Вы озаглавили свой «труд» вычурно: «История нас рассудит!» Я уверен, что история Вас осудит! За все преступления ВКП(б) и КПСС перед своим народом! Партия с таким уставом и такой централизованной полуголодной структурой вообще не имеет права на существование, и ее судить нужно международным судом, как судили нацистскую партию. То, что эта партия записала в своей программной цели утопический коммунизм, считаю, не освобождает от ответственности за все, что она творила со своим народом. Да и сейчас творит!

У Вас, т. Солнцев, хватает лицемерия благодарить свою партию (вернее, ее отряд — Коммунистическую партию Литвы) за настоящую фашистскую «акцию» 12—13 января (по

Вашему, благодаря этому были остановлены какие-то Вами придуманные «неофашисты»)! Неужто не ясно, кто кого убивал в Вильнюсе — вызванные КПЛ омонотцы на танках и бронетранспортерах, до зубов вооруженные стреляли в мирных граждан или наоборот? Тут уж дальше ехать некуда! КПСС показала «в миниатюре», на что она способна! Какое нужно иметь лицемерие и отсутствие совести, чтобы и сейчас КПСС претендовала на роль «ума, чести и совести» народа!

И тоже заблуждался, 17 лет был членом КПСС. Но когда всплыли все кровавые дела этой партии (ссылки на Сталина, Брежнева и пр. — рассчитаны на глупеньких: что мог бы тот же Сталин или Брежнев без мощной поддержки партии, а культ личности заложен в организационной структуре КПСС и существует и сейчас — культ Горбачева), понял, что партия не имела и не имеет права на монопольную власть! Народ свой она никогда не спрашивала: доверяешь ли ты, народ, руководить тобой? Очень надеялся на XIX партконференцию — тезисы-то какие были! Но решения конференции с помощью давно отработанного крючкотворства (придумали «совмещение должностей») были прямо противоположны тезисам.

И это была последняя капля, заставившая меня покинуть партию, которая коммунистической является только по названию, а фактически ничем не отличается от любой хунты, стремящейся к власти любыми путями, через любое число трупов!

Если в ней есть еще здравомыслящие силы (а они, конечно, есть!), то КПСС должна самораспуститься, если не желает дожидаться «румынского» варианта!

Е. ГУРЕВИЧ,
член КПСС с 1971 по 1988 г.

ОТ АВТОРА: Отвечаю через Вашу газету, а не через «Биробиджанскую звезду», так как прч всем моем уважении к редакции «ВЗ» одним из ее учредителей является обком КП РСФСР, и он, думаю, такие ответы не пропустит!

КАК ПОДПИСАТЬСЯ НА «ВЗГЛЯД»?

Редакция нашей областной самарской еврейской газеты «Тарбут лаам» намерена опубликовать (со ссылкой, конечно, на «Взгляд») «Уроки веселого иврита». К сожалению, мы располагаем лишь началом этих уроков, опубликованных в № 15 «Взгляда». Последующих номеров с продолжением у нас нет. Поэтому мы очень просим вас прислать эти номера.

Дважды в месяц в культурно-просветительном обществе евреев Самары я делаю обзор газеты «Взгляд», многие слушатели интересуются возможностью получения (подписки) этой газеты. У меня имеются все номера «Взгляда» с первого по девятнадцатый — за исключением №№ 16, 17, 18. Заранее вам признателен за содействие в их получении.

З. ВЕЙЦМАН,
г. Самара.

Пожалуйста, ответьте, можно ли стать подписчиком «Взгляда»? Что для этого требуется? Если нельзя, то можно ли, воспользовавшись вашей добротой, получить

газету в индивидуальном порядке наложенным платежом, заранее перечислив вам деньги? Есть ли у газеты расчетный счет?

Исай и Полина
ЭРИНРАЙХ,

г. Ходжент,
Ленинабская область.

Уважаемая редакция! Прошу сообщить мне о возможности подписки на газету «Взгляд». Готов получать ее с любой удобной для вас формой оплаты.

А. ФРЕНКЕЛЬ,
г. Ленинград.

ОТ РЕДАКЦИИ: «Уроки веселого иврита» мы планируем публиковать по мере их поступления в редакцию из Израиля. Что касается подписки на «Взгляд», то это можно сделать, перечислив на р/с 70805 в РЕО-банке г. Биробиджана соответствующую сумму. Стоимость полугодовой подписки для иногородних — 10 руб. Квитанцию об оплате следует высылать в редакцию с указанием точного почтового адреса подписчика. Недостающие номера «Взгляда» в Самару будут высланы в ближайшем дне.

ДВЕ ИСТОРИИ С ЯЙЦАМИ

Меня глубоко возмущает торговля в г. Биробиджане по талонам. Я прекрасно понимаю, что в стране не хватает продуктов питания — потому и введены талоны. Чтобы их отоварить, надо бегать по магазинам. Пожилым людям это нелегко. Приведу лишь один пример. Во все магазины горпитецторга завезли яйца по договорной цене, то есть по 3,50 за десяток. А по талонам (по госцене) яйца купить невозможно. Многие покупатели не могут отоварить талоны

на яйца еще за январь, а уже идет март.

Считаю, что в первую очередь следует отоваривать талоны, а уж потом продавать продукты по договорным ценам. А еще лучше, чтобы яйца в магазинах были и по госцене, и по договорным ценам. Чтобы покупатель мог купить их и по талонам, и без них.

Надеюсь, что наши руководители наведут соответствующий порядок в торговле.

Р. БРОДСКАЯ,
пенсионерка, ветеран
труда, г. Биробиджан.

* * *

В наш магазин, что находится в доме № 1 по улице 40-летия Победы в пос. Птичник, привезли яйца. Но вот беда — стали продавать их... по 2 штуки на каждого члена семьи. После того, как покупатели подняли шум, райисполком «разрешил» давать по 6 штук на человека.

Почему такая несправедливость для жителей села? Перед войной в магазинах было все, а запах той, довоенной колбасы до сих пор помню. А сейчас колбаса такая, что не всякая собака будет есть.

Достаточно иметь в городской или сельской семье одну курицу-несушку и получать в месяц минимум 12 штук яиц. У нас в крае есть с десяток птицефабрик, а где же их продукция? Пора, наконец, задуматься нашим краевым начальникам об удовлетворении спроса населения. Отсутствие мяса

птицы и яиц вижу лишь в некомпетентности руководителей этой отрасли хозяйства. Вот конкретный пример: в мае и в июне я взял 79 бройлерных цыплят и 15 утят. В сентябре получил 62 бройлерных курицы и 14 уток. В результате взял в чистом весе 200 килограммов мяса птицы. Какого же быка или кабана можно вырастить за три месяца, чтобы весил 200 кг? Мой совет Н. Н. Данилюку — занять в своем хозяйстве теленка и цыплят, чтобы оценить, что растет быстрее.

А товарищам Шульге и Гершману хочу посоветовать: не позорьтесь перед мужчинами района, давая им по 2 яйца. Мне даже неудобно говорить об этом с избирателями.

В. ВИНОГРАДОВ,
депутат сельсовета,
п. Птичник.

БОЛЬНОЙ? МАРШ ДОМОЙ!

Пишет вам эту жалобу участник Великой Отечественной войны, ветеран труда, инвалид второй группы Семенов Иван Семенович, проживающий по ул. Димитрова, 12, кв. 27.

А дело было так. 1 февраля с. г. «Скорая помощь» привезла меня в областную больницу с сердечным приступом, а вообще я болею уже давно, было два инфаркта — в 1986 и 1987 гг. И вот с первого по 19 февраля я пролежал в больнице. 18 февраля я позвонил домой, жена мне по телефону не ответила, а ответила мне супруга Блехерман И. И., что она к нам вызвала «Скорую помощь», т. к. моя жена была в очень плохом состоянии.

19 февраля я попросил своего лечащего врача Евгения Анатольевича, чтобы он меня отпустил хотя бы на два часа домой. Он мне отказал, а 18 февраля этот врач отпустил двух больных, их не было часов пять. Вер-

нувшись из «отпуска», они принесли с собой водку и всю ночь не давали нам спокойно спать. Это могут подтвердить больной Кап и дежурившая в этот вечер медсестра, которая называла их свиньями, а не больными.

Мне посоветовали обратиться к зав. отделением Александру Ароновичу. Я сказал ему, что хотел бы съездить домой на два часа, т. к. у меня больная жена. Александр Аронович меня не отпустил, заявив: «Выписать я тебя выпущу, а отпустить не могу». В настоящий момент чувствую себя плохо и прошу вас, дорогая редакция, направить это письмо главному врачу И. А. Шехтеру. Пусть он убедится, как его сотрудники обращаются с больными. Мне еще нужно было лежать и лежать, а меня выписали.

И. СЕМЕНОВ,
г. Биробиджан.



Кем будет этот маленький гражданин города Биробиджана, пришедший вместе с мамой на городской митинг «за СССР»?

ПИСЬМО ИЗ ИЗРАИЛЯ

Уважаемая редакция газеты «Взгляд»! Наш центр по исследованию и документации восточноевропейского еврейства Иерусалимского университета располагает обширной библиотекой советских периодических изданий (еврейских и нееврейских), публикующих материалы по истории и проблемам евреев в СССР.

Мы были бы очень признательны вам, если бы вы согласились присылать нам все новые номера издаваемой вами газеты. В обмен мы готовы присылать вам издания нашего Центра на иврите, русском или английском языках или оплатить стоимость подписки.

В настоящее время в нашей библиотеке имеются следующие номера вашей газеты за 1990 год: 1, 12, 13, 14. Мы бы хотели получить недостающие номера «Взгляда».

Михаил БЕЙЗЕР,
ответственный за меж-
библиотечный обмен,
г. Иерусалим.

От редакции: часть недостающих номеров для библиотеки Иерусалимского университета мы выслали. Кроме того, по просьбе дирекции областной библиотеки им. Шолом-Алейхема нами направлено господину М. Бейзеру запрос о возможности контактов между двумя библиотеками.

ГОВОРЯТ, ЧТО...

в ЕАО в ближайшее время должны «завезти»... нет-нет, не колбасы, не телевизоры фирмы «Панасоник», не женские колготки и не новые двадцатипятирублевки, а несколько десятков тысяч переселенцев из Средней Азии. Там, говорят, недостаток рабочих мест, а у нас в Биробиджане, говорят, этих мест хватает. Таким образом, вместо синагоги придется, видимо, строить мечеть...

Подтвердятся ли слухи? Если «да», то как в таком случае будет называться ЕАО?

Я. РОМАНОВ.

Федор Сачук „уполномочен“ заявить...

До глубины души возмущена очередной публикацией очередного «партаппаратчика» Ф. Сачука («Кривомыслие в прямом эфире»), опубликованной в «ВЗ» 26 февраля с. г., естественно, на первой полосе!

То, как прокомментировал автор выступление Б. Н. Ельцина по телевидению, для сотен и тысяч людей неудивительно. Мы, к сожалению, в последнее время слышим именно такую точку зрения (выступление в «ВЗ» Солдатева, Капенстова, на телевидении — Зюганова и Мельникова и др. представителей КП РСФСР). Каждый видит и слышит то, что ему хочется увидеть и услышать. И в этом плане ничего удивительного и нового я не услышала от т. Сачука. (Как будто то, о чем говорил Борис Николаевич, не говорил депутат Умалатова, Шаталин (в своем отказном письме), Ю. Черниченко, А. Собчак и другие).

Но кто дает право Сачуку с пренебрежением и чванством говорить о Председателе Верховного Совета РСФСР? Все, что захотел увидеть партаппаратчик, он нашел в выступлении Бориса Николаевича. И «подобающее выражение лица» — вот уж какой психолог т. Сачук! И «сбивчивость» собеседника заметил, и даже «неряшливо спрятанные шпалки» разглядел, и многое другое, что нормальному и непредвзятому человеку и в голову бы не пришло...

Ф. Сачук, оказывается, удивлен, что в интересах народа развязана война законов. И действительно, подумайте только, что задумал Ельцин — народ защищать? Не много ли этого самого народ хочет?!

А он, этот народ, к вашему сведению, т. Сачук, шлет сотни, тысячи телеграмм в поддержку выступления Бориса Николаевича. Он, этот народ, сам, добровольно, без вашей «партийной разнарядки» вышел 22 и 24 февраля на Манежную площадь и заполнил ее до отказа (а какое количество людей она вмеща-

ет, думаю, вам известно). Не думаю, что народ, судьбой которого, как вы утверждаете, играет Ельцин, настолько глуп, чтобы не видеть, кому свою судьбу вручает? Хотела бы я припомнить такую всенародную поддержку Президенту СССР т. Горбачеву М. С., но, к сожалению, не могу.

Что касается «недомолвок», которыми, по вашим словам, был полон эфир. Если бы это были действительно недомолвки, то они бы не вызвали в вас и в ваших соратниках по партии столь яростной и злопыхательской атаки.

Все дело именно в том, что из уст Бориса Николаевича Ельцина прозвучала (и вы правы, уже не в первый раз) честная, открытая и горькая для всех нас правда!

Остается только сожалеть, что вы и те, кто разделяют ваш взгляд, так и не поняли, что за выступлением Председателя Верховного Совета РСФСР стояли веские и серьезные причины. И речь, конечно же, идет не о противостоянии двух личностей (Ельцин — Горбачев), а о двух линиях в политике.

Никакого криминала я лично не вижу в выступлении Бориса Николаевича. Для меня, и я уверена, для многих советских людей имя Б. Н. Ельцина олицетворяет сегодня, в наше смутное и тревожное время, порядочность, честность, совесть и бескомпромиссность.

Что касается позиции «Биробиджанской звезды», то она, мне думается, должна быть органом и выразителем мнения не только партийного аппарата. В связи с этим вызывает удивление, что на ее страницах не нашлось места для статьи Л. Школьника («Ну-ка, Солдатева, ярче брызни») и публикации И. Галушко. И я благодарна редколлегии газеты «Взгляд», что жители города все же сумели ознакомиться с вышеуказанными публикациями.

М. СЕРГЕЕВА,
преподаватель Хабаровского краевого
училища культуры.

Приносим извинения

Во «Взгляде» № 22 за 1991 год в интервью А. Бышевского по техническим причинам была допущена неточность. На стр. 5 этого номера газеты во второй колонке слева предложение, начинающееся со строки 17-й снизу, следует читать так: «Правда, и достоинства проекта Конституции автор относит то, что в ней уже не предусмотрены учреждения типа ВоркутЛАГа».

В № 21 газеты «Взгляд» в заметке Л. Школьника «Остропуждающиеся» среди прочих была названа фамилия начальника отдела УКГБ по Хабаровскому краю в ЕАО В. Евтушенко, который якобы успел до наценки приобрести легковой автомобиль. Сообщаем, что В. Евтушенко действительно приобрел автомобиль, но сделал это значительно раньше, еще летом 1990 года, и этот факт не имеет никакого отношения к инвалидам А. Камбурову и А. Фридману, которые до сих пор стоят в очереди на машины.

Редакция «Взгляда» и авторы названных выше материалов приносят искренние извинения А. Бышевскому и В. Евтушенко.

КОМУ ПРИНАДЛЕЖИТ ВЛАСТЬ В ОБЛАСТИ?

Уважаемый «Взгляд»! Прочитал в «БЗ» за 1 марта с. г. публикацию «Третьего не дано» за подписью руководителя пресс-центра обкома КП РСФСР В. Иващенко и решил высказаться по вопросу, который меня беспокоит. Почему к вам, а не к «БЗ»? Да потому, что в последнее время «Биробиджанка» сделала резкий крен «вправо» и наверняка бы мои заметки не опубликовала.

Так вот, в вышеупомянутой публикации в общем-то простодушного, неискушенного в политике В. Иващенко идет речь о том, что «27 февраля в обкоме Компартии РСФСР сошлись руководители областных ведомств и организаций, партийные, советские работники. Собрание по вопросам подготовки к Всесоюзному и Российскому референдумам открыл первый секретарь обкома партии А. В. Капенстов».

И далее руководство обкома КП РСФСР и присутствующие заслушали информацию о готовности Советов области к проведению референдумов заместителя председателя областного Совета народных депутатов А. А. Скачкова. Доложили о готовности к важному, политическому мероприятию заведующий отделом торговли облисполкома П. Н. Хмарук, начальник УВД облисполкома А. В. Васильев, председатель областной избирательной комиссии К. Л. Кириллов, директор треста столовых и ресторанов М. Д. Ковальская,

начальник отдела УКГБ СССР по Хабаровскому краю в ЕАО В. В. Евтушенко, председатель областного комитета по телевидению и радиовещанию В. Д. Ротенштейн.

Не вдаваясь в существо обсужденного на совещании вопроса и отдавая свое отчет, кто является «заинтересованным лицом» в проведении союзного референдума (о чем популярно разъяснил в вашем последнем номере И. Нехин), я тем не менее задаю себе вопрос: а по какому праву обком КП РСФСР вмешивается в организационно-технические вопросы проведения референдумов? По какому праву обком КП РСФСР приглашает к себе на совещание, а то и на бюро руководителей областного Совета народных депутатов и областного исполнительного комитета, которые там «докладывают»? Почему рабочая комиссия, которая собирается рассматривать все замечания и предложения по подготовке к референдумам, создана при обкоме партии, а не при областном Совете?

Мне непонятно, кому же принадлежит власть в нашей области — областному Совету народных депутатов или обкому КП РСФСР? Может быть, новые редакции 6 и 7 статей Конституции СССР и РСФСР не действуют на территории нашей области?

Мне непонятно здесь роль депутатов областного Совета народных депутатов и в особенности председателя област-

ного Совета Б. Л. Корсунского, его заместителя А. А. Скачкова, членов президиума.

Обком КП РСФСР «заигрывает», то бишь проводит совещания с командным составом воинских частей, дислоцирующихся на территории области, решает вопросы улучшения их жизни, рассматривает вопросы улучшения обеспечения населения области продуктами питания и принимает соответствующие решения в адрес руководителей-коммунистов. Нормой в последнее время стало проведение партийно-хозяйственных активностей с принятием соответствующих обязующих постановлений в адрес хозяйственных руководителей.

Может быть, это происходит потому, что областной Совет, и в первую очередь Б. Л. Корсунский и А. А. Скачков, не в состоянии взять на себя предоставленное им Конституцией выполнение функций высшей государственной власти на своей территории и поэтому не пресекают вмешательство в свои полномочия других структур и даже сами покорно ходят на «доклад».

А что думают на этот счет сами депутаты областного Совета народных депутатов? Очень бы хотелось услышать их мнение. Надеюсь, что «Взгляд» предоставит им возможность высказать свое мнение по этому вопросу.

В. БАБИЦЕВ,
слесарь.

ЗАЯВЛЕНИЕ ОБЛАСТНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ РОССИИ

Выступление по Центральному телевидению Председателя ВС РСФСР Б. Н. Ельцина 19 февраля 1991 г. вызвало шквал писем и заявлений различных организаций и отдельных граждан с протестами. Особенно усердствуют в этом отношении средства массовой информации, принадлежащие компартии, такие, как, например, «Советская Россия». Написанные в одинаковом тоне, похожим стилем, с однотипным набором обвинений, они сильно напоминают шумную обструкцию Конституции Российской Федерации, которую устроили коммунисты еще до того, как проект был напечатан.

В связи с тем, что страницы областной газеты также представлены только для осуждения заявления Председателя ВС РСФСР, Координационный совет областной организации Демократической партии России доводит до сведения жителей области позицию нашей организации.

Давайте смотреть правде в глаза. Сегодня политика союзного правительства и президента М. Горбачева практически подвела страну к великой депрессии, экономическому и финансовому хаосу. Из 60 млрд. долларов внешнего долга страны свыше 11 млрд. сделаны только за последние полгода М. С. Горбачевым. Они потрачены неизвестно на что, а нам придется отдавать их со следующего года. Уже сегодня нам дают кредиты, чтобы мы могли оплатить проценты по предыдущим займам. Мы запутываемся в долгах. Может, мы это поддерживаем?

Указ Президента о борьбе с экономическим саботажем, когда МВД, КГБ и даже солдатам дано право врываться в помещения предприятий, без оснований производить обыски, дезорганизовать работу. Требование выполнять навязанные сверху договоры не подкреплены механизмом их материального обеспечения. Постановления о повышении налогов с экспортно-импортных операций, запрещенные хранения валюты в иностранных банках, повышение оптовых цен и задержка с новыми розничными ценами, другие аналогичные постановления туго связывают руки предприятиям, вне зависимости от формы собственности. Практически работать становится невозможно.

С другой стороны, начало денежной реформы, проводимой союзным правительством, пятипроцентный президентский налог с продаж, по которому, например, бензин подорожал до 42 копеек, а билет до Хабаровска до 4 руб. 20 коп., вместе с указанием Госбанка СССР об ограничении фондов предприятия на потребление от 24 декабря 1990 г., веду-

щим к замораживанию заработной платы на фоне подготавливаемого административного повышения розничных цен, — все это резко ухудшает и без того тяжкое положение прежде всего средних и низкооплачиваемых слоев населения. Это называется политикой для народа? Или за счет народа?

Четко спланированные провокации против попыток республики демополизировать внешнюю торговлю — вспомните дело СП СИАРКА, дело А. Тарасова и т. п. — окончательно разрушают доверие к нам зарубежных партнеров, без которых нам не выжить.

Чтобы удержать власть в своих руках, центральное правительство помогает созданию антиконституционных комитетов спасения в Литве, Латвии и теперь, с помощью псевдодемократов типа В. Скурлатова, В. Жириновского — в России. Именно ради этой цели против народа выводят танки, гремят страшные взрывы в Баянской телебашне, то у памятников В. Ленина или зданий компартии. И многое, многое другое.

Серьезным препятствием антинародной политике центра является деятельность российского парламента и правительства. Потому оно под массивным обстрелом. Потому вполне объяснимые его ошибки раздуваются до неимоверных размеров, каждую фразу его лидеров искажают до неузнаваемости.

Чтобы обмануть как можно больше людей, закрыт на ТВ «Взгляд», изменена тональность всех программ ЦТ, особенно программы «Время», не избежала этой участи и ТСН.

В такой ситуации громогласно сказать то, о чем переештываемся по углам, и тем самым вызвать огонь на себя — надо иметь мужество.



И все же, несмотря на все трудности и очень короткий срок существования, российская власть сумела разработать «500 дней», радикальные законы о собственности, предпринимательской деятельности, дала возможность перехода к рынку через зоны свободного предпринимательства, пытается наладить обеспечение колхозов и совхозов качественной импортной техникой через усердно проваливаемую опять же центральным правительством программу «Урожай-90». У российской власти есть еще целый ряд заслуг, о которых стараются не вспоминать коммунисты Союза.

В подобной ситуации главным является не телегенность лидера, умение складно говорить, а направление его деятельности.

Мы считаем, что российское правительство и его парламент больше отвечают потребности народа создать нормальное общество. Поэтому мы поддерживаем деятельность Б. Н. Ельцина как главы российского парламента, поэтому присоединяем свой голос к голосам Ленсовета, Моссовета, трудящихся Кузбасса, голосам всех россиян, заявивших согласие с деятельностью Б. Н. Ельцина.

Мы призываем всех жителей области поддержать главу республиканского Верховного Совета Б. Н. Ельцина, выразить протест его заместителям, подписавшим заявление с требованием отставки Б. Н. Ельцина. Сегодня наша надежда только на российский парламента, его устойчивую работу.

По поручению областной организации ДПР ЕАО

В. ЕРЕМКИН,
депутат областного Совета,
В. КОЗЛОВ-БИРСКИЙ,
депутат городского Совета.

ЕАО В МИРОВОЙ ПРЕССЕ

В американском еврейском молодежном журнале «Юнтруф» № 70 опубликована подборка материалов из Советского Союза. Со своими стихами и прозой (на языке идиш) здесь выступают М. Фельзенбаум и Б. Сандлер из Молдавии, Л. Беринский из Москвы, А. Ярмарков из Биробиджана, а также бывшие жители Москвы В. Чернин и Д. Юшковский, проживающие ныне в Израиле. В этом же номере журнала опубликовано письмо преподавателя Биробиджанского пединститута Л. Резниченко.

«Джуни Куотерли» — так называется выходящий в Лондоне журнал на английском языке, посвященный проблемам еврейской жизни во всем мире. В декабрьском-январском (сдвоенном) номерах за этот год здесь опубликована статья Леонида Школьника «Еврейская автономия: быть или не быть». Кстати, в нынешнем году главный редактор этого журнала Колин Шиндлер намерен посетить Биробиджан. (Соб. инф.).

ПАРАДОКС ИЛИ ПАРА ДОГМ?

Догма первая: КПСС должна выйти из окопов и навести порядок, по которому «соскучился» советский народ.

Догма вторая: КПСС — единственная на сегодня сила, способная консолидировать советское общество.

Кто же является социальной базой выполнения (или осуществления) этих догм? Отвечая: партийные функционеры, партийные пенсионеры, ветераны, штатные лекторы, ректоры, директора — все те, кто в той или иной мере зависит от «вышестоящего» начальства — то ли в получении допайки, то ли в получении жилья, машины, загранпунктов и т. д.

И еще — пресса КПСС, эта верная служанка Его Величества Аппарата. Даже если в той или иной партийной газете могут работать вполне нормальные, здравомыслящие люди, то на главное кресло КПСС обязательно усаживает «своего» человека.

Вот прочел в «БЗ» отчет с митинга ГК КП РСФСР, который прошел в Биробиджане у ведомства Файбусовича. Замечательный был митинг! Выступили, как и положено, ветераны, функционеры, старый человек, простая работница, молодой инженер. Все они говорили, как надо. И отчет В. Петрова заканчивается, как надо: «В целом митинг прошел организованно и показал: у коммунистов в Биробиджане прочные позиции». Написано просто, но со вкусом.

Но вот такой парадокс: сегодня ни КПСС в целом, ни ее боевой отряд — КП РСФСР, ни еще один ее отряд — обком КП РСФСР, ни горком КП РСФСР официально, как общественные организации, не зарегистрированы. Может ли в таком случае официально не зарегистрированная организация иметь свой печатный орган? Таким образом, на каком основании выходит «Правда», «Советская Россия» и т. п. издания КПСС? Кто ответит?

А. КУЗНЕЦОВ,
бригадир строителей,
г. Биробиджан.

БИРОБИДЖАН — ИЕРУСАЛИМ

ГОТОВЫ СОТРУДНИЧАТЬ

Сегодняшний наш собеседник — доктор Яир Плессер, который вместе с супругой Рухамой побывал весной прошлого года в Биробиджане. Он живет в маленьком поселке Бейт-Эль под Иерусалимом, работает в Тель-Авиве.

С доктором Я. Плессером беседует по телефону наш корреспондент Л. Школьник.

— Яир, рад вас слышать.

— Я тоже.

— Слава Богу, волнения позади — война закончилась. Как настроение?

— Отметим праздник Пурим, готовимся к следующему празднику — Песах. А вы?

— Мы здесь, в Биробиджане, тоже отмечали Пурим. Было это в городском Дворце культуры, пришло человек 500 — дети, взрослые.

— Очень хорошо. Кстати, на Песах к вам собираются гости из Израиля. На днях мы должны встретиться с ними и ответить на все их вопросы, связанные с поездкой.

— Вы стали крупным специалистом по Биробиджану!

— Конечно.

— А как дела у биробиджанцев?

— Очень многие из тех, с кем я познакомился в Биробиджане, звонят мне, бывают в гостях, просят помочь в том или ином деле. По возможности, всем помогаем. Например, Эдуард Глушко, который работал заместителем директора ресторана «Восток». По приезде в Израиль он позвонил мне и попросил помочь с жильем. Сейчас он живет здесь же, в Бейт-Эле — недалеко от меня.

— А другие?

— Люба и Фима Бренер живут в Иерусалиме, оба работают; она — в Бар-Иланском университете, он — строитель. На специальных высших курсах инженер-строителей учится Володя Орман. Тая Спектор пока учится в ульпане.

— Собираются ли биробиджанцы вместе?

— Да, сейчас Фима Бренер составил список почти всех бывших биробиджанцев, живущих ныне в Израиле. Где-то в апреле собираемся провести что-то вроде съезда. Планируем повести разговор о проблемах, трудностях абсорбции, о перспективах жизни здесь, о возможных экономических и культурных контактах с Биробиджаном.

— Кстати, прошу передать Володе Орману, что на заседании общества «Биробиджан — Израиль» он единогласно избран членом совета общества.

— Передам обязательно. И прошу выслать нам материалы о деятельности общества — мы будем знакомить с ними всех биробиджанцев. Желаю вам всем благополучия, успехов и здоровья.

— То же самое — народу Израиля и всем бывшим биробиджанцам.

А Я ДУМАЮ ИНАЧЕ

Я, конечно же, за Союз. И за Союз Советских, и за Союз Республик. Но вот — «Социалистических». Тут следует поговорить, кажется, ни одному из слов в этом «пакете» не уготована такая парадоксальная судьба, как этому слову. Под наш «социализм» строилась страна, гремела революция, велось раскулачивание, создавался его «мировой лагерь». Сейчас это словечко снова вытаскивают на свет божий — то есть на референдум. А те, в чьих странах этого слова в Конституциях нет, давно живут... при социализме. И мы ездим туда учиться, а они уже сейчас принимают законы, ограничивающие въезд в их страны миллионов «строителей коммунизма». Получается, что за счастьем, о котором писал Ленин, не они к нам едут, а мы к ним.

Центральное телевидение почему-то не предоставляет слово демократическим лидерам, зато секретарям ЦК РКП — пожалуйста, можете сколь угодно слушать их нафталиновую философию! Власть при этом использует любые методы и формы: и «большинство» в выборных органах, и инертность людей, и сохраняющийся однопартийно-монопольный режим, и многое другое. Одним словом, все средства хороши для достижения «великой цели» — социализма.

Так что на референдуме буду голосовать за Союз, но словечко «социалистических» вычеркну. Призываю к этому и других. Но вот как призывать? Напечатано это мое письмо наверняка не будет, ибо сильна еще инерция страха.

Иван НИКОЛАЕВ,
п. Семисточный, ЕАО.

ОТ РЕДАКЦИИ: Доводим до сведения Ивана Денисовича Николаева и других читателей «Взгляда», что при подсчете голосов ни одно вычеркнутое слово из вопроса, вынесенного на референдум, а также любая дополнительная запись учитываться не будут. Подсчет будет вестись только по количеству ответов «за» или «против».



Трагедии не произошло. Все дети, находившиеся в оторванной люльке, живы. Было это в городском парке.

Бегло осмотрев место крепления кабины, наш корреспондент обнаружил, что два крепежных болта полностью отсутствуют, а один, судя по сильной коррозии, давно сломан. Последний, четвертый болт оторван, отчетливо виден след излома. Пусть читатель простит за изложение, похожее на протокол осмотра места происшествия. Трагедия действительно пока не произошла. Редакция газеты «Взгляд» интересуется, кто из представителей компетентных органов провел проверку факта, каковы выводы, понесли ли ответственность виновные?

Сегодня мы публикуем государственный документ, который был принят в Риге. С нашей точки зрения, его принятие было бы куда актуальней в Москве.

ДЕКЛАРАЦИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА
ЛАТВИЙСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

об осуждении и недопустимости
геноцида и антисемитизма в Латвии

Верховный Совет Латвийской Республики осуждает любые попытки дестабилизации политической ситуации в республике в области межнациональных отношений. Верховный Совет считает, что корректные и стабильные межнациональные отношения можно сформировать только при справедливой оценке исторических событий прошлого. С 1940 года, когда было ликвидировано Латвийское государство, по республике прокатывались волны геноцида. Его жертвами стали представители всех живущих в республике национальностей, но в особенности евреи.

От имени латышского народа Верховный Совет Латвийской Республики заявляет, что он безоговорочно осуждает осуществленный в Латвии в годы гитлеровской оккупации геноцид против еврейского народа, в результате которого были убиты более 80 тысяч латвийских евреев, но меньшей мере 200 тысяч евреев из других стран Европы, в их числе женщины и дети.

С глубоким сожалением следует признать, что в числе тех, кто помогал проводить развязанный оккупантами террор, были и граждане Латвии. Нет и не может быть ни оправдания, ни срока давности для кровавого геноцида против еврейского народа как преступления против человечества.

Латвийская Республика принимает на себя заботу об увековечении памяти евреев — жертв геноцида, а также о сохранении памяти о тех гражданах Латвии, которые пытались спасти и спасли жизнь несчастных жертв фашизма, рискуя своей.

Народ Латвии с удовлетворением следит за нацио-

нальным возрождением еврейского народа на его исторической родине в Израиле и приветствует достижения этой страны в культуре, хозяйственной жизни, науке. Выражаем надежду, что наши бывшие земляки в Израиле сохраняют всесторонние контакты с Латвией.

Евреи являются одним из древних и традиционных меньшинств Латвии. На протяжении нескольких столетий они вносили свой вклад в хозяйство Латвии, обогащали ее культуру, науку, медицину. Еврейское меньшинство однозначно признается полноправной составной частью народа Латвийской Республики.

Верховный Совет Латвийской Республики призывает все государственные органы и органы самоуправления, общественные организации и граждан создавать евреям Латвии, так же как и всем национальным меньшинствам Латвийской Республики, благоприятные условия для восстановления и развития их национальной культуры, образования, научных и религиозных институтов, осуществления их культурно-национальной автономии.

Верховный Совет Латвийской Республики заявляет, что Латвийское государство будет нетерпимым к любым проявлениям антисемитизма и национальной дискриминации в Латвии как не совместимыми с традициями нашего народа.

Председатель Верховного Совета Латвийской Республики

А. ГОРБУНОВ.

Секретарь Верховного Совета Латвийской Республики

И. ДАУДИШ.

г. Рига,
19 сентября 1990 года.

ДУХОВНОЙ ЖАЖДОЙ НЕ ТОМИМЫ

За время своего существования Биробиджанский «Дом книги» ни разу не привлекал внимания воров. И было это до тех пор, пока часть торговых площадей передала комиссионному магазину «Люкс», в котором случалось встречать

вещи, и во сне не снившиеся.

Историческая в некотором смысле кража случилась на днях. Она совершена неизвестными, которые проникли в магазин через теплотрассу. Похищено товаров на 9 тысяч рублей.

Под боком „руководящей“ трибуны

С удивлением прочел в «ВЗ» за 26 февраля с. г. информацию ТАСС «Митинги на Манежной». Вот лишь две цитаты: «23 февраля в Москве состоялся МИТИНГ ТРУДЯЩИХСЯ и жителей столицы, воинов Московского гарнизона... СОТНИ ТЫСЯЧ москвичей пришли на Манежную площадь...». И вторая цитата: «Третий день подряд заполнилась 24 февраля МИТИНГУЮЩИМИ Манежная площадь столицы. В воскресный полдень сюда по призыву лидеров движения «Демократическая Россия» пришли ДЕСЯТКИ ТЫСЯЧ москвичей...».

Обратили внимание на выделенные мною слова? 23 февраля состоялся «митинг трудящихся», а на следующий день здесь же собрались «митингующие». Сильны, видимо, в бывшем ведомстве Л. Кравченко традиции, заложенные нынешним верным стражем идейной чистоты ЦТ! Но, как

говорится, маленькая ложь рождает большую. Эта последняя большая ложь заключается в том, что в оценке количества присутствующих на этих митингах ТАСС всего лишь «перепутал» даты — 23 февраля действительно были десятки тысяч, а 24 февраля — сотни тысяч. Кто-то на этом последнем митинге даже пошутил: «Вчера сюда пришли очень многие по приказу и лишь немногие — по собственному желанию. А сегодня многие пришли по собственному желанию и лишь немногие — по приказу». Говорю об этом столь категорично лишь потому, что сам присутствовал на двух этих митингах, у меня есть фотографии, газетные материалы и т. д.

Но хотелось бы высказаться и о других своих впечатлениях. Многие из биробиджанцев, наверное, читали в «Комсомолке» за 20 февраля материал «На митинг, шагом марш!».

Там шла речь о том, как военнослужащих и слушателей военных академий «организовывали» на митинг 23 февраля.

Занимались этим и другие организации. Вот цитата из газеты «Курьеры» за 22 февраля с. г. (заметка озаглавлена «Лозунги заказывали?»): «Но самое интересное в организации «народной демонстрации» — это подготовленные и разосланные во все концы распечатки с готовыми лозунгами. Так, чтоб не думать, какие мысли выражать. Одна из таких шаргалок попала в редакцию. Ее авторы — Тимирязевский райком КПСС, Совет ветеранов и РК ВЛКСМ. Сие высокохудожественное творение носит довольно интересное название — «Примерные тексты для использования в художественно-политическом оформлении митинга 23 февраля 1991 года». На семи страницах. Хочется позавидовать составителям

этого «путеводителя по митингам», у которых хватало фантазии... продумать 114 лозунгов».

И, наконец, не могу не привести еще один факт, который меня, русского человека, буквально задел за живое. По той же информации ТАСС, митинг 23 февраля проходил под лозунгами в поддержку обновленного и целостного Союза ССР. Как же это согласуется с тем, что буквально у трибуны, где прохаживались Язов, Крючков, руководители ЦК КПСС и ЦК КП РСФСР, совершенно спокойно, на специальных лотках продавалась различного рода черносотенная литература?! На митинге 24 февраля ничего подобного не было и быть не могло. Видимо, распристрастным «консолидирующей» литературы как-то уютней и легче жить под боком «руководящей» трибуны.

Н. АДУШЕВ,
г. Биробиджан.

ДЛЯ МИТИ И ИРЫ

Мы уже сообщали нашим читателям о том, сколько денег перечислено на благотворительный счет для детей, больных лейкемией. За прошедшую неделю на счет «Взгляда» поступило еще 10 тысяч 30 рублей. Из них: — от Совета Федерации профсоюзов области — 10000 рублей; — 10 рублей — гонорар за публикацию в «БЗ» Любови Васильевны Зинченко; — 20 рублей — от кор-

ректора «Взгляда» Бины Матвеевны Зильберман. Поступили также заявления о перечислении гонораров за публикации от Владимира Александровича Сахова и Михаила Айзиковича Заридера. Всего на счет «Для Мити и Иры» — около 40 тысяч рублей. Тысяча рублей на днях передана матери Иры Малковой для поездки в Москву. 10 марта Малковы выезжа-

ют по приглашению главного гематолога Министерства здравоохранения СССР, руководителя отдела гематологии Всесоюзного гематологического научного центра, профессора А. Г. Румянцева на обследование. Еще через месяц обследование в Москве пройдет и Митя Голубь, который в настоящее время находится на лечении в Хабаровске.

Спасибо всем, кому небезразлична судьба Мити и Иры.

УЙТИ В МОНАСТЫРЬ СТАЛО ЛЕГЧЕ

За первые шесть месяцев 1990 г. в СССР зарегистрировано общин: русская православная церковь — 759, мусульмане — 268, католическая церковь — 76, евангельские баптисты — 38, пятидесятники — 28, грузинская православная церковь — 26, адвентисты седьмого дня — 14, старообрядцы — 10, лютеранская церковь — 5, армянская апостольская церковь — 4, иудеи — 4, кришнаиты — 3, буддисты — 2, реформистская церковь — 2.

В тот же период начато строительство 421 молитвенного здания. Религиозным общинам продано 93 и передано 724 пустующих здания.

Народными депутатами всех уровней избрано: от русской православной церкви — 192, мусульман — 55, баптистов и адвентистов седьмого дня — 12, лютеран — 12, буддистов — 5, протестантов — 4, методистов — 2, от армянской апостольской церкви — 1.

В СССР действуют 33 высших и средних религиозных учебных заведения. 18 из них открыты за последние полтора года.

С 1988 года утроилось число действующих монастырей — с 18 до 60.

Я за Союз. Но за какой?

(Окончание. Начало на 1-й стр.) Боры в нынешний его состав прошли в условиях военного положения, — даже этот ВС убрал из прежнего названия республики слова «советская, социалистическая». И что делать в таком случае?

Отказывать во вхождении в Союз? Я против федеративной формы Союза, так как федерация, в отличие от конфедерации, предусматривает унитарное, централизованное государство, и никакое «обновление» не может изменить существо нынешнего Союза и т. д.

Что же делать мне и другим избирателям, не во всем согласным с предложенной формулировкой текста, представленного на референдум? Отвечать «да» — значит, по сути дела, способствовать тому, кто стремится сохранить тоталитарную систему, имперское государство и желает по-прежнему две трети национального богатства отправлять в ненасытную утробу военно-промышленного комплекса, дать повод, используя наш голос, считать, что народ высказался за социализм и коммунизм со всеми вытекающими отсюда последствиями, оказать тем самым поддержку инициатору и организатору союзного референдума, партии, которая сегодня является наиболее деструктивной структурой в обществе. Проголосовать «за» — это оказать поддержку Президенту страны, избранному, кстати, лишь 58 процентами голосов народных депутатов СССР, среди которых добрая половина далеко не народные, Президенту, который сегодня только считает, что действует в интересах многострадального нашего народа и мало чем отличается от Нины Андреевой, так же как и она, не желающего поступиться «принципами», священными постулатами большевистской теории и методами их реализации. Одним словом, каждому из нас предстоит сделать нелегкий выбор, постараться выжить в существо предлагаемого нам текста формулировки, осознать ту ответственность, которую каждый из нас берет на себя, чтобы затем не каяться и не заниматься самобичеванием, когда ваше «да» будет использовано совсем не так, как вы это имели в виду. Не забудьте: итоги референдума будут слагаться из суммы голосов всех избирателей.

И. НЕХИН.

ИНТЕРВЬЮ Б. ЕЛЬЦИНА ЖУРНАЛУ «ЭПОКА»

Вопрос: Председатель Ельцин, почему Вы с такой решимостью выступили в защиту прибалтийских республик?

Ответ: Я убежден, что речь шла о начале самого крупного наступления военных против демократии. Свобода других республик — наша свобода. Недопустимо, чтобы наши проблемы решались с использованием армии, а не путем диалога.

Вопрос: Может быть, Вы опасаетесь, что парашютисты смогут использовать также против парламента России?

Ответ: Все республиканские парламенты, избранные демократическим путем, находятся в опасности. Российская Федерация проявляет бдительность, но, как только соберутся покушаться на наш суверенитет, наш парламент проголосует за закон, позволяющий создать российскую армию. Пока же я попросил русских солдат не стрелять в безоружных людей, не предпринимать каких-либо акций против законных правительств.

Вопрос: Ваши отношения с Горбачевым ни-

когда не были хорошими. Последние события привели к их дальнейшему ухудшению?

Ответ: У меня сложилось впечатление, что у нынешнего руководства нет ясных идей относительно способа решения проблемы Союза. Этим отсутствием ясности пользуются военные, совершая действия, благодаря которым они хотят поставить всех перед свершившимися фактами.

Когда я спросил у Горбачева о причине такой реакционной волны, он ответил мне: «Руководство идет вправо, поскольку общество идет вправо». Я возразил, что, напротив, нужно идти влево, поскольку в СССР нельзя более управлять без народной поддержки.

Вопрос: Вы всегда говорили, что не хотите распада СССР. Как Вы намереваетесь достичь цели — создания федерации?

Ответ: Экономические связи между республиками нерасторжимы. Только сеть двусторонних связей может создать форму экономического сообщества, которое сохранило бы Союз. Альтернативы нет.

КТО БУДЕТ СТРОИТЬ ЛАГЕРЯ?

По данным МВД РСФСР, к началу ноября на территории России отбывали наказание:

— в исправительно-трудовых учреждениях — 420 тысяч человек, в том числе 19,5 тысячи женщин;

— в следственных изоляторах — 134 тысячи человек;

— в лечебно-трудовых профилакториях — 89 тыс. человек;

— на лесоповалах — 120 тыс. заключенных;

— в спецкомендатуре («на химии») — 85 тысяч человек.

Зарплата контролера исправительно-трудовой колонии 110—160 рублей, оперуполномоченного — 160—190 руб., а начальника отряда — 145—175 руб. В прошлом году из ИТУ уволилось в три раза больше служащих, чем поступило на работу. Недокомплект составляет в среднем 30 процентов.

«ЧИСТКА» В МВД

Из неофициальных источников удалось выяснить результаты «чистки» рядов МВД. За последние 1,5 года к ответственности привлечено 17,4 тысячи работников органов внутренних дел, правда, уголовных дел возбуждено всего 29. В то же время на сегодняшний день остались нераскрытыми 1 млн. 400 тысяч преступлений, в том числе 3900 убийств, 104 тысячи грабежей и разбоев, свыше одного миллиона краж.

ПОСЛЕДНЯЯ НАДЕЖДА — НА ОВЧАРОВ...

Патрульно-постовая служба Чебоксар в ближайшее время получит серьезную помощь — немецких овчарок. Отдел охраны общественного порядка УВД уже объявил о закупке собак у населения. Милиция готова заплатить любые деньги, надеясь, что четвероногие блюстители порядка помогут стабилизировать криминогенную обстановку в Чебоксарах.



Перед вами — редкий снимок. Четыре Генеральных секретаря ЦК КПСС. Брежнев, Горбачев, Черненко, Андропов. О их судьбах, о судьбе «руководящей и направляющей силы» нашего общества читайте в следующем номере «Взгляда» в материале «Главный миф перестройки».

ПРИГЛАШАЕТ МОСКВА

Московский Государственный Историко-Архивный Институт (МГИАИ) открывает в 1991 году новую специализацию по еврейским языкам, культуре, текстам и архивам.

Студентам предоставляется возможность получить систематическое образование в области еврейской истории и культуры под руководством советских и зарубежных преподавателей в одном из самых престижных вузов Москвы.

В течение пяти лет обучения со студентами будут работать профессора и преподаватели из старейшего еврейского научного заведения в США — Еврейской Теологической Семинарии — и единственного в мире учреждения, занимающегося всесторонним изучением истории и культуры евреев Восточной Европы — Еврейского Научного Института (ИВО) в Нью-Йорке.

Помимо общенародных и архивоведческих дисциплин, студенты будут изучать иврит, идиш, историю иудаизма, историю и культуру еврейского народа. Программа обучения включает интенсивную научную работу в советских архивах с материалами, многие из которых еще неизвестны никому в мире.

Поступающие в МГИАИ сдают экзамены по истории СССР (устно), иностранному языку (устно), русскому языку и литературе (письменно). Отбор на специализацию проводится среди студентов первого курса, зачисленных в институт на основании вступительных экзаменов. При этом учитывается знание английского языка, ориентировочный объем группы — 10—15 человек.

Начало вступительных экзаменов — в июле 1991 года. Адрес института: 103012, Москва, К-12, ул. 25-го Октября, 15, МГИАИ.

НАШ АНОНС

ИОСИФ БАРЕЛЬ — ДИРЕКТОР ИЗРАИЛЬСКОГО ТЕЛЕВИДЕНИЯ

55-летний Иосиф Барель, который до сих пор возглавлял отдел телевизионных передач на арабском языке, назначен директором израильского ТВ. Он был одним из четырех претендентов на этот пост, опередив таких известных деятелей телевидения, как Нисим Мишал, Йоси Цемах и Менаше Раз.

Председатель комитета тележурналистов Моше Фридман выразил удовлетворение тем, что телевидение возглавил Барель, («Наша страна»).

◆ «Взгляд» — независимая еженедельная газета.

◆ Учредитель — Еврейский областной филиал ФСИ СССР.

◆ Создатели — предприятие «ЕвроИнко» и кооператив «Легковик».

◆ Редактор «Взгляда» Леонид Школьник.

◆ Над номером работали журналисты Александр Драбкин и Лилия Скляр.

◆ Адрес редакция: 682200, Биробиджан, а/я 77.

◆ Тираж — 3000 экз.

◆ Цена номера — 50 коп.

◆ «Взгляд» отпечатан в типографии № 3 Крайполюграфиздата.